

DR. SUMAN LAL RAY
Guest Assistant Professor
Department of Sanskrit
S.R.A.P. College, Bara Chakia
B.R.A.B.O - Muzaffarpur

B.A. (Hons.) Part - II
Sub. - SANSKRIT
Paper - IV
आलोचनात्मक प्रश्नोत्तर

1. अभिज्ञान शाकुन्तलम् के चतुर्थ अंक का वैशिष्ट्य

उत्तर - संस्कृत साहित्य के उपवन में मधकवि कालिदास का आगमन एक परलौकिक रूप में माना गया है जिसके कारण उपवन का कोना-कोना पुलिपत हो उठा है। सुरभ्राती के अमर गायक, शकारि विक्रमादित्य हे नौ राजों में सर्वोच्च राज कविकुलगुरु कालिदास की रत्नप्रभू लेखनी की अत्यंतम में 'अभिज्ञान-शाकुन्तलम्' विश्वभ्राती का एक जाज्वल्यमान रत्न है। यह नाटक मदन कृती एवं रसशिखर कवीश्वर कालिदास की गद्यप्रतिभा का सर्वश्रेष्ठ निर्देश है। मधकवि की इस रचना में नाट्य प्रतिभा, कल्पना-चातुरी, भाषा लालित्य, रस-परिपाक, प्रकृति चित्रण, पात्र-वैशिष्ट्य, अलंकार-चमोत्कर्ष, रंगमंचीय निपुणता, मानव मनोविज्ञान एवं भारतीय संस्कृति के मार्मिक विश्लेषण इतिहासोत्तर होते हैं। सौन्दर्य की भावकता, प्रेम की निश्चलता, प्रकृतिजन्य सरलता, स्वधिकुल की उदात्ता, मधर्षि काव्य का आर्षवात्सल्य, दुर्वासा का निर्मल दुःख, वासना का प्रसालन, आत्मा का निर्दलीकण, संस्कृति का पीरुष सम्मिलन तथा प्रेयस एवं प्रेयस मनोग्राही ग्रन्थिबन्ध - इन सभी उपादानों को एक साथ मिश्रित कर कविवर कालिदास ने 'अभिज्ञानशाकुन्तलम्' में जो प्रदानक रस तैयार किया है, वह भारतीय जीवन के निमित्त निरान्त इत्यवगत है। इस नाटक के प्रथम-चार अंकों को भोगश्मि, पाँच एवं षष्ठोअंकों को दग्धश्मि और अंतिम अंक को सिद्धश्मि माना गया है।

जहाँ तक शाकुन्तल के चतुर्थ अंक का प्रश्न है, यह अंक अपने-आप में अत्यन्त ही महत्वपूर्ण स्थान रखता है। इस अंक की महत्ता पर सुदृढ़ होकर एक विद्वान ने लिखा है -

" काव्येषु नाटकं रम्यं तथापि न शाकुन्तला ।
तथापि चतुर्थांकः तत्र श्लोक चतुष्टयम् ॥ "

शाकुन्तल के चतुर्थ अंक का आधार इस प्रकार है - विश्वामित्र द्वारा सूचना मिलती है कि राजा दुष्यन्त मधर्षि काव्य के आग्रह में शाकुन्तला से गान्धर्व विवाह के अनन्तर अपनी राजधानी छोड़ गये हैं। उनकी विधवेना में शाकुन्तला स्थित है। वह दुष्यन्त की चिन्ता में निरगत है और इसी बीच आग्रह में मधर्षि दुर्वासा का आगमन होता है। मधर्षि विज्ञा की मान्यता करते हैं, किन्तु दुष्यन्त के चिन्तन में मदन शाकुन्तला उनकी आज्ञा को सुन नहीं पाती है। इसे मधर्षि कुछ हो जाते हैं और

क्रोध के महाशाप देकर चल देते हैं कि "तू जिस पुरुष के चिन्तन के
इस प्रकार मग्न हो कि मेरी बात तक नहीं सुनी वह पुरुष स्वर्ण दिधाने
पर भी तुझे स्मरण नहीं कर पायेगा।" परन्तु इसी बीच प्रियवदा एवं अजस्र
आका स्वधिवर से प्रार्थना करती हैं जिले शाप का स्वल्प बदल जाता है अब
अग्निज्ञान दिवाने पर राजा पहचान सकता है।

तीर्थ यत्ना से लौटने पर कष्टी कृष्ण को तपोवस से शकुन्तला-दुष्प्रत
के जान्यव विवाह का पता चल जाता है शकुन्तला गर्भवती है, यह भी वे
जान जाते हैं। अतः वे अपने दो शिष्यों एवं एक दूहा तपस्वीनी के साथ
शकुन्तला को पतिगृह भेजने की तैयारी करने लगते हैं। अपनी पालिता कन्या
के प्रति काव का वात्सल्यभाव उकड़ पड़ा है। शकुन्तला को विदाई प्राप्त
करवायत को स्तब्ध कर देती है शकुन्तला को उसके पतिगृह भेजकर अपने
हृदय के भाव को वे हृष्या का लेते हैं।

इस प्रकार कथानक तो द्योत है किन्तु इन्हें कालिदास ही मौलिक
उद्भावना देते बताते हैं। इस अंक में कथाकवि ने प्रकृतिके साम्राज्य-चेतनप्राप्ति
के रूप में चित्रित किया है शकुन्तला अपने पतिगृह को प्रस्थान कर रही
है, यह देखकर हिरणों ने कुश आदि खाना बन्द कर दिया है, मधुरों ने
गायना बन्द कर दिया है, वन लताएँ अपने पृष्ठों को विखेरकर अग्नितन
कर रही हैं एवं लताओं ने अपने पीले पत्तों के रूप में आँसू बहाना आरम्भ
कर दिया है। शकुन्तला की विदाई के इस अवसर पर दृस एवं वन देवताओं
ने विविध प्रकार के वस्तु एवं आश्रय देना प्रारम्भ कर दिया है। गर्भिणी
मृगवधु और उल्ला फुल तो शकुन्तला का आँचल ही ~~पकड़~~ पकड़ लेते हैं।

इस तरह यहाँ प्रकृति से शकुन्तला का साम्राज्य सम्बन्ध जोड़कर
कथाकवि ने उसे निर्धन कन्या बताते का सफल प्रयास किया है। प्रकृति तो
यहाँ स्त्रीय प्राप्ति की शक्ति निभा रही है। इस चतुर्थ अंक में कथाकवि
ने दुर्दशा शाप की कल्पना करके दुष्प्रत और शकुन्तला के-जात के
निष्कलंक एवं उज्वल बना दिया है।

तत्र श्लोक चतुष्टयम् —

जब शकुन्तला अपनी पतिगृह को प्रस्थान कर रही है तब
आयतनवासी उसे आशीर्वाद दे रहे हैं। ~~जाते~~ भर्तृर्द्धमानश्चन्द्रं महादेवी शब्द
एतस्व, वरसे। वारप्रसविनी भव - वरसे, भर्तृर्द्धमान भव आदि।

शकुन्तला के चतुर्थ अंक में चार श्लोक विभागों के द्वारा अल्पत
ही कष्टपूर्ण बताए जाते हैं। शकुन्तला अपने पतिगृह जा रही है। दुष्प्रत
के पास अपनी पुत्री को भेजते समय हँसते के विषय से विमुख होने पूर्ण
PT. O.

महर्षि काव की करुण मनोदशा देखिए —

" मास्यत्पत्रा शकुन्तलेति हृदयं संस्पृष्टमुत्कण्ठया

कण्ठः स्वगिगतवाष्पवृत्तिकलुषश्चिन्ताजडं दर्शनम् ।

वैक्लव्यं मम तावदीदृशामिदं स्नेहादर्शयोः सः

पीडयन्ते गृहिणः कथं न तनयाविश्लेषदुःखैर्नवैः ॥५/५

चतुर्थ अंक का आठवाँ श्लोक भी करुण भाव का मार्मिक उदाहरण है।
इसमें बाह्य प्रकृति से मानव की अन्तः प्रकृति का गूढ़ सम्बन्ध व्यक्त किया
जाया है —

" पातुं न प्रथमं व्यक्त्वति जलं युष्मास्वपीतेषु या

नादते प्रियमण्डनापि भवतां स्नेहेन या पल्लवम् ।

आद्ये वः कुसुमप्रसूतिसमये यस्या भवत्युत्सवः

स्यै याति शकुन्तला पतिगृहं सर्वैरनुज्ञायताम् ॥५/८

प्रकृति तथा मनुष्य का ऐसा लघुभक्तिपूर्ण वर्णन संस्कृत साहित्य
में अन्यत्र दुर्लभ है। यह दृश्य कालिदास के प्रकृत प्रकृति प्रेम तथा असीम
करुण्य की वर्णनशैली का सुस्पष्ट परिचायक है।

प्रकृति की जोड़ में पली-बढ़ी शकुन्तला आज अपने ल्यारे
लहचरों को छोड़कर माता की महारानी बनने जा रही है। काव का जला
संयचना यहाँ है। चतुर्थ अंक के सोलहवें श्लोक में दुष्प्रसन्न के प्रति महर्षि
काव का यह संदेश कितना मार्मिक है —

" अस्मान्साधु विचिन्त्य संयमधानानुत्थैः कुलं-याजन-

स्त्वयस्याः कथमप्यबन्धवकृतां स्नेहप्रवृत्तिं-य ताम् ।

सामान्यप्रतिपत्तिपूर्वकमिथं दोरुषु दृश्या त्वया

भाष्यायत्नमतः परं न स्वसु तद्वत्त्वं यप्यबन्धुमिः ॥५/१६

चतुर्थ अंक का सतहवाँ श्लोक विदा होती हुई पुत्री के प्रति
(4/16)

पिता का भारतीय संस्कृति के अनुरूप बड़ा ही उत्तम उपदेश है। शकुन्तला
को शिक्षा देते हुए काव कहते हैं कि मर्यादा का लोभ न करना है; फिर भी
लौकिक व्यवहार को जानते हैं अतः वल्ले! वल्लितः पतिकुलं

प्राप्य —

" शुभ्रूपस्व गुखन् कुरु प्रियसखीष्टिं सपत्नीजने

भर्तुर्विप्रकृतापि रोषागतया मा स्म प्रतीपं जमः ।

भूमिष्ठं भव दक्षिणा परिजने भाष्येऽवनुल्लेखिनी

मान्द्येवं गृहिणीपदं युवतयो वामाः कुलस्थाधयः ॥ (4/17)

इस प्रकार उपर्युक्त विवेचन से स्पष्ट है कि शाकुन्तल का चतुर्थ अंक मानवीय संवेदना एवं लोकव्यथार से परिपूर्ण है। यहाँ एक बात अत्यधिक विचारणीय है कि आध्यात्मिक जीवन की करुणा भौतिक जीवन की करुणा से अधिक प्रवणशील, विवेकशील एवं लक्षक होती है, इसलिए वह शोक को श्लोक में परिणत कर देती है - यह कर्मशाकुन्तल के चतुर्थ अंक से प्रकट होता है। कला और जीवन का आद्भुत समन्वय इस चतुर्थ अंक की महती विशेषता है।